Mathematik am Peutinger-Gymnasium

Grundwissen

Losen von Bruchgleichungen (Jgst. 8)

Bruchgleichungen

Kommt in einer Gleichung die Variable in einem Nenner vor, so spricht man von einer Bruchgleichung.
Folgende Losungsverfahren gibt es:

Uber-Kreuz-Multiplizieren: Auf Hauptnenner bringen und Zahler vergleichen:
4 1 6 4a 36 4a
x_zf?‘i; 47X _21 (x-2) atl  3atD) < 3@rD . 3(a+D)
X= —=
27 Zahler vergleichen: 18 = 4a

a=4,>5

Ubungsaufgaben

1. Bestimme graphisch und rechnerisch die Schnittpunkte des Graphen von f und g mit
-1

f)= —=—5und g(x) = —

x+1

2. Ermittle jeweils den zum Funktionswert 2 gehérenden x-Wert:

a) f(x)=—

3-5x

b) g(x) = —§x+ 1

3. Welche Zahl ist gesucht? Stelle eine passende Bruchgleichung auf und l6se sie.

. . , 9 ) .
Wenn man jeweils von Nenner und Zahler des Bruchs - €ine bestimmte Zahl subtrahiert,

. 9
so erhalt man den Kehrbruch von e



Lésungen

1.

B<

Rechnerische Lésung:
1 1 -1

X—2 2 Xx+1

2 1(x-2) _ -1
2(x-2) 2(x-2)  x+1
2-(x-2) _ -1
2(x—-2)  x+1

4-x -1
2(x=2) x+1

@G-xx+1)=-2x—-2)

—x*+3x+4=-2x+4
—x*+5x =0
x(—x+5)=0
x; = 0 oder

(—x+5)=0<x,=5

Ansatz: f(x) = g(x)
Definitionsmenge: D= R\{-1; 2}

Linke Seite auf einen Bruchstrich bringen
(Hauptnenner!)

Und vereinfachen

,Uber-Kreuz-Multiplizieren”

Linke und rechte Seite vereinfachen
Aquivalenzumformungen zum Lésen der Gleichung

Lésen der Gleichung: x =0 oder x =5

Beide Losungen sind in der Definitionsmenge enthalten!

Probe: f(0) = —1 und g(0) = —1 sowie f(5) = —% und g(5) = —-

1
6

-> Die Schnittpunkte heifen daher SP, (0|—1) und SP, (5| — %)

Ansatz: f(x) = 2, also: % =2; Lésung:x=1,5

Analog: g(x) = 2 mit Losung: x = —g

9—x
17—x

Bruchgleichung:

= %; Lésung: x = 26



